13. számú melléklet
Panaszút
Alapvetések
Mi, tanárok, óvónők, munkatársak és szülők, olyan együttes munkát akarunk, melyben az emberi kapcsolatok őszinteségen, bizalmon, egyenrangúságon és egymás kölcsönös megbecsülésén alapulnak.

Ebben a munkában minden résztvevőnek a közös célra irányuló kívánsága, vágya és törekvése egyenrangúan kapcsolódhat az iskola és az óvoda mindennapjainak közös alakításához.

Ebből következőleg a felmerült kérdéseket ott és azokkal az érintett személyekkel válaszolják és oldják meg, ahol, és akik körében felmerült a kérdés. (A felmerült kérdés vagy probléma megoldásakor tisztázandó, hogy az érintett fórum hivatott-e a kérdés tárgyalására, ezzel tekintve rá a folyamatra.) A kérdés kezdeményezője és érintettje mindvégig jogosult személyesen részt venni a folyamatban, az iskola szerveinek ülésén.
A felmerült problémák kapcsán tiszteletben tartják a másik fél személyiségét. Törekednek a közös megoldásra.
Az érintett személyek és jogaik
Szülők
A szülők vállalják, hogy gyermekük fejlődése érdekében együttműködnek a tanárokkal, közösen keresik a felmerült kérdésekre a megoldásokat.
A szülő kérésével az iskolán belül fordulhat az osztálytanítóhoz, a szaktanárhoz, az osztálykísérőhöz, a Tanári Kollégiumhoz, illetve az Intézményi Tanácshoz, az óvodában természetesen a csoport óvónőihez, ill. az Óvónői kollégiumhoz.
Szülői kérdést a szülők bármely munkatárshoz, az óvoda, iskola bármelyik szervéhez szóban és írásban megfogalmazhatnak. Az írásban feltett kérdésre a megkeresett személy és szerv legfeljebb 30 napon belül, de lehetőség szerint 15 napon belül írásban választ ad.
A szülők gyermekük nevelésével, vagy az óvoda, iskola életével kapcsolatban felmerülő személyes problémáikkal először az óvónőhöz, osztálytanítóhoz, az osztálykísérőhöz vagy az érintett szaktanárhoz fordulnak segítségért, vagy a tisztázás érdekében. Ez a megkeresés történhet szóban vagy írásban. Az első találkozóra 8 napon belül kell alkalmat teremteni. Ha a felek szükségesnek tartják, további beszélgetésekre is sor kerülhet, akár más, a gyermek nevelésében közvetlenül érintett tanár részvételével is.
Ha a felmerülő problémára nem sikerült megoldást találni, akkor a szülők írásos formában fordulhatnak a Tanári, vagy az Óvónői Kollégiumhoz. Ebben minden esetben röviden ismertetni kell a kérést, annak indoklását, illetve az eset előzményeit, az eddig megtett lépéseket.
Osztályszintű probléma esetén a szülők személyesen vagy a szülői esten jelzik az osztálytanítónak a felmerült kérdést, aki lehetőség szerint azonnal választ ad. A szülők, ha a választ nem tartják kielégítőnek, az Óvónői vagy a Tanári Kollégiummal veszik fel a kapcsolatot, és együtt keresik a megoldást. A megkeresésre írásos formában kerül sor. 
A szülők személyesen, illetve szülői körök keretében szabadon tevékenykednek, javaslatokat, kérdést, kérést fogalmazhatnak meg, kezdeményezést tehetnek. Óvoda - iskolaszintű problémáikkal az Óvónői illetve a Tanári Kollégiumhoz fordulhatnak.
A megkeresésre írásos formában kerül sor.
A szülő szükségletet, igényt tartalmazó megkeresésével a szükséglet jellege szerint a gazdasági szerv vezetőjét, az óvónői, a tanári kollégium és az intézményi Tanács vezetőjét keresheti meg.
A szülők bármely kezdeményezésükkel kapcsolatban fordulhatnak az Intézményi Tanácshoz is, mint felügyelő fórumhoz. Ezen kérést írásos formában kell megtenni. Röviden ismertetni kell a kérést, annak indoklását, a kéréssel érintett személyt vagy szervet, illetve az eset előzményeit, az eddig megtett lépéseket.
Tanárok - Óvónők
Az óvónők, tanárok vállalják, hogy a gyermekek fejlődése érdekében együttműködnek a szülőkkel az Óvónői és a Tanári Kollégiummal, közösen keresik a felmerült kérdésekre a megoldásokat.
A tanárok, óvónők kérésükkel az iskolán/óvodán belül fordulhatnak a szülőkhöz, a Tanári Kollégiumhoz, az Óvónői kollégiumhoz illetve az Intézményi Tanácshoz.
A szülővel kapcsolatos kérés esetében mindig törekedni kell a személyes beszélgetéseken a probléma közösen elfogadható lezárására, a konszenzusos megállapodásra. Ezekbe a beszélgetésekbe további fél is bevonható.
Ha a probléma tisztázása nem lehetséges az adott szinten, akkor a Tanári/ Óvónői Konferencia elé kerül a kérdés, a megoldás közös megtalálásáért. Ez írásos formában történik. Ekkor minden esetben röviden ismertetni kell a kérést, annak indoklását, illetve az eset előzményeit, az eddig megtett lépéseket.
Az Intézmény életével kapcsolatos problémáikkal a tanárok és óvónők a pedagógiai kollégiumokhoz, illetve az Intézményi Tanácshoz fordulhatnak.
Az érintett szervek és jogaik
Tanári Konferencia  (TK)/ Óvónői Konferencia (ÓK)
A TK fogadja minden esetben a gyermekek, fiatalok jelzéseit, melynek fórumai:

év végi zárás

epochánkénti zárás

személyes megkeresés

osztálykísérői órák
A TK/ÓK fogadja és figyelembe veszi a szülők minőséggel kapcsolatos jelzéseit:

szülői beszélgetéseken

szülői esteken

írásos jelzés alapján
A TK fogadja és figyelembe veszi a tanárok jelzéseit a nevelési munkával kapcsolatban

írásos jelzés alapján

tanári konferenciák napirendi pontjaként.
A Tanári Konferencia/ ÓK. bármely hozzá beérkező kéréssel foglalkozni köteles az írásbeli jelzés beérkezését követően legkésőbb a második konferenciáján. Az előterjesztés a konferenciavezető feladata.
A TK. / ÓK. a probléma kezelését és a megoldás közös keresését az érintett felek bevonásával végzi. A TK. / ÓK. delegálja a mediációs csoport számára a feladatot. A TK. / ÓK: vezetője figyelemmel kíséri a folyamat alakulását, és ha szükségesnek ítéli azt, újra a TK / ÓK. napirendjére veszi. Az elért „megállapodást” a TK / ÓK. elfogadja.
A mediációs csoport közvetít és segít a probléma közös megoldásában az érintett feleknek.
Az iskola életét érintő panasz esetén a mediációs csoport a TK tagjaiból alakul meg. A csoport létszáma 6 fő, akik mindig maguk közül jelölik ki az adott ügyben közvetítő 3 személyt.
Az óvoda életét érintő panasz esetén az ÓK. tagjai közül 2 fő vállalja e mediációs feladatot, akiket, az ügyben való érintettség esetén, az ÓK. a tagjai közül delegálással helyettesít.
Az érintett feleknek a mediációs csoport tagjaival kapcsolatban vétójoguk van.
A mediációs csoport minden esetben meghallgatja az érintett feleket, de további lépéseiről maga dönt. 
A csoport munkája a kérés beérkezésétől legfeljebb 30 napig tarthat, de törekedni kell a minél gyorsabb rendezésre.
Ha a probléma rendeződik, arról írásos megállapodás születik a felek aláírásával.
Ha a probléma továbbra is fennáll, akkor a mediációs csoport írásos formában ajánlást fogalmaz meg a TK/ OK. részére az eset kezelésével kapcsolatban, amelyet az érintett felek tudomására hoz, s amelyet azok láttamoznak.
Szülői Fórum
A szülői közösség mindenkor maga alakítja ki a saját fórumát. Erről tájékoztatja a Tanári / Óvónői konferenciát, és ezen a csatornán keresztül kerülnek a szülők kérései a Konferenciák elé, és viszont. A konferencia-vezetővel egyeztetett időpont alapján a Tanári konferencián , napirendi pontot kapnak a szülői képviselők, ahol megjeleníthetik kéréseiket, problémájukat.
A Szülői Fórumon előzetes bejelentés alapján napirendi pontot kapnak a tanári kérések.
Intézményi Tanács
Az IT. vezetője a TK, OK és GK vezetővel folyamatosan együttműködik és közösen felelős a meg nem oldott ügyek és a felmerülő, azonnal megoldható kérdések, ügyek kezeléséért.
Az IT. felügyeli a panaszút betartását.
Ha eljárásrendileg hibásnak, vagy nem kielégítőnek találja, visszautalja az előző fórumra, vagy hiánypótlást kér.
Az IT. minden panaszt befogad, és a megfelelő fórum elé utalja, majd a döntésekről tájékoztatást kap.
