1. számú melléklet

A tárgyévben végzett alapcél szerinti közhasznú tevékenységek bemutatása
A Szombathelyi Waldorf Társas Kör Egyesület bevételei az előző évhez képest növekedtek. Sajnos a gyűjtött SZJA 1%-os felajánlás összege csökkent és viszont pályázati forrásból sikerült ezt ellensúlyoznunk. A normatíva és az egyéb bevételek összegének növekedése megerősítette költségvetésünket. 

Óvodánkba 63 fő gyermeknek biztosítottuk a waldorf végzettségű óvónők közreműködésével az egész napos ellátást. Iskolánk 1-8. évfolyamán 166 tanuló, gimnáziumunkban 29 tanuló folytatta tanulmányait a waldorf kerettantervnek megfelelő feltételek között.
Nagy mértékben hozzájárultunk a megyében egyetlen kompetenciaalapú, készségfejlesztő alternatív nevelést és oktatást biztosító intézményrendszer működési feltételeinek biztosításához.

Képzett tanáraink és egyesületünk tagjai több alkalommal kaptak meghívást különböző fórumok, kezdeményezések előadói szerepére.  Egyesületünket több alkalommal keresték fel az ország különböző területeiről waldorf pedagógia alapján működő fenntartó szervezetek  új, kezdő alkalmazottjai, hogy betanulhassanak és iránymutatást kapjanak egy waldorf szellemiségű intézmény szervezési, tanügy-igazgatási, adminisztrációs és egyéb feladataiba.

Egyesületünk ebben az évben a stabil költségvetésének köszönhetően az eddig egy fő alkalmazott munkáját egy fő takarító felvételével tudta segíteni. Ezen kívül egyesületünk tevékenységében több önkéntes is részt vesz, ezzel támogatva egyesületünk alaptevékenységét.  
Ebben az évben elkezdődött az oktatási rendszer átalakítása, amely számunkra is nagy munkát jelentett. Új Waldorf Óvodapedagógiai Programot és új Waldorf Kerettantervet kellett elkészíteni, amely munkát a Magyar Waldorf Szövetség koordinált. Ennek a munkának szerves részei voltunk mi magunk is. 
Működésünket Szervezeti Szabályzatunk szerint folytatjuk, amely segíti a hatékony működést. 
A 13 éve átadott Magyarország első, háromcsoportos alternatív óvodáját működtetjük. Biztosítjuk az iskola épületének felújítását, állagmegóvását és a működést támogató eszközöket. 

