Perintparti Szó-Fogadó Szombathelyi Waldorf Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium és Alapfokú Művészeti Iskola

9700 Szombathely, Sorok u. 44.

Gimnázium.

5 évfolyamos; alternatív iskolai kerettanterv; az első idegen nyelv(ek) a(z) angol nyelv, a második idegen nyelv a(z) német nyelv; felvétel a tanulmányi eredmények alapján; megj.: Waldorf kerettantervre épülő képzés.
***
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Honlap: www.waldorfszombathely.hu
A felvételi eljárás rendje:

Osztályainkba való jelentkezéshez egy, az iskola titkárságán elérhető jelentkezési lapot töltenek ki a szülők, mely a jelentkező személyes adatait tartalmazza, a szülő részéről egy rövid fejlődéstörténeti ismertetőt az általános iskolai évekről, ami segít az osztálykísérőnek a tanulót megismerni, róla képet alkotni.
A következő lépésben kérjük a jelentkező fiatalt, hogy írjon részletes önéletrajzot, mely tartalmazza eddigi élettörténetét, tapasztalatait, érdeklődési területét, valamint a jövőre vonatkozó terveit. Indokolja meg, miért a Waldorf Iskolában kívánja folytatni további tanulmányait.
A szülőkkel való ismerkedés során alkalmat teremtünk a felmerülő kérdések megválaszolására, az iskola pedagógiai munkájának és működésének megismerésére. 
Felvételi beszélgetést tartunk a jelentkező fiatal számára, melyen a felső tagozaton tanító tanárok vesznek részt. A felvételi eljárás végén a tanári kollégium dönt a gyerekek felvételéről.
A felvételi eljárást a 2016/2017. tanév rendjét szabályozó 12/2016 (VI.27.) EMMI rendeletben meghatározottak alapján szervezzük.

Az iskolánkba tanévkezdést követően jelentkező tanulók felvétele az előzőekben leírtakhoz hasonlóan zajlik. 
Az oktatás a Waldorf kerettantervre épül.
