Beszámoló a Perintparti Szó-Fogadó Szombathelyi Waldorf Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium és Alapfokú Művészeti Iskola 2015/16. tanév működéséről, a pedagógiai program végrehajtásáról, az intézményben folyó szakmai munka eredményeiről
A Perintparti Szó-Fogadó Szombathelyi Waldorf Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium és Alapfokú Művészeti Iskola ( a továbbiakban Intézmény) 2016. Június 23-án értékelte a tanévben folyt szakmai munkát, a működés rendjét és a pedagógiai program végrehajtását, melyet a következőkben összegez.

· Az Intézmény működési rendje

Az Intézmény a működéshez szükséges szabályzatokkal rendelkezik, e szabályzatok a jogszabályban foglaltaknak megfelelnek. Az Intézmény 2015. augusztus 25.-ig elkészítette a tanév rendjét, az osztályok epocharendjét és órarendjét, az Intézmény beiskolázási tervét és beiskolázási tervét, melyek a jogszabályoknak megfelelnek.
· Az adminisztráció szabályszerűsége
Az intézmény iratkezelése megfelel a vonatkozó jogszabályoknak és mintaszerű.

Az intézmény adatkezelése mind az ellátott gyermekek, diákok, mind az alkalmazottak esetében a jogszabályoknak megfelelő. Az intézmény a tanügyi nyilvántartásokat az előírások szerint vezeti.
· Az Intézmény személyi feltételei, az alkalmazottak munkaügyi dokumentumainak és a munkarendjének szabályszerűsége
Az intézmény feladatellátásának a személyi feltételei alapvetően biztosítottak. A szakképzettségnek megfelelő pedagógusok alkalmazásáról néhány területen (igazgató, osztálytanító, szaktanár) gondoskodni kell, bár az intézmény az álláshely betöltésére eddig is megtette a szükséges intézkedéseket.

· Az Intézmény tisztasága, berendezési tárgyai, játékok épsége
· Az intézmény Szervezeti és Működési Szabályzatának, Házirendjének, Pedagógiai programjának, tantárgyfelosztásának, órarendjének megléte és jogszabálynak való megfelelése
· Az átadott normatívák felhasználásának, gyermek felvétel-elbocsátási rendjének, dokumentációjának rendje és jogszerűsége
· Az ingatlan és eszköz feltételek megléte
· Az intézmény gazdálkodása
· A szakmai munka eredményessége
Az intézmény az óvodai feladatellátás tekintetében a kiváló nevelési programot az elvárható teljesítmény felett hajtotta végre. Az intézményegység kihasználtsága tartósan 90 százalék körül van.

Az intézmény az általános iskolai feladatokat általánosságban az elvárható teljesítmény felett vagy az elvárható színvonalon látja el. A kompetenciamérések eredményei a megyeszékhelyi általános iskolák eredményeivel azonosak.   A középiskolai továbbtanulási mutatók azt jelzik, hogy a vizsgált években  a végzős nyolcadikosok túlnyomó részt érettségit adó középiskolában (gimnáziumban vagy szakközépiskolában) tanultak tovább. Az alapfokú művészetoktatási intézmény fluktuációjának kiszámítási módszerét módosítani kell. A képzésben résztvevők nagyon jó teljesítményt mutatnak a tanulmányi átlagok és a művészeti versenyeken elért eredmények tekintetében. Az előző  tanévben érettségizett fiatalok túlnyomó része felsőoktatási intézménybe nyert felvételt. Az idei tanévben a végzősök mindegyike érettségi vizsgára jelentkezett, a hat főből ketten emelt szintű érettségi vizsgára.

Az Intézmény az előírt munkatervet teljesítette. A pedagógiai munka színvonalának fenntartását az SZMSZ-ben rögzített, heti rendszerességű Tanári és Óvónői Konferenciák rendszeresen értékelték, a tanév eseményeit közösen előkészítették, a főbb állomásokra visszatekintettek. A munka színvonalát ezeken kívül a rendszeresen megtartott osztálykonferenciák, kölcsönös hospitálások és az év közben zajlott szaktanári műhelyek, továbbképzéseken való részvétel is biztosította.

· Gyermek- és ifjúságvédelmi tevékenység
A nevelési feladatok egészséges és biztonságos feltételei biztosítottak az intézményben. A Tanári Konferencián belül ifjúságvédelmi felelős kísérte figyelemmel a diákok életét, munkájáról a Tanári Konferencián rendszeresen beszámolt. 

· A tanuló- és gyermekbalesetek megelőzésére tett intézkedések és tevékenységek
Az intézmény szabályzatai tartalmazzák a szükséges óvó és védő előírásokat. A gyermekeket és a diákokat felkészítjük a balesetek elkerülésére, megelőzésére. A gyakorlati jellegű foglalkozások (fafaragás, kertészet, mezőgazdasági és erdészeti gyakorlatok) kivétel nélkül balesetvédelmi oktatással kezdődnek. Az esetleg előforduló balesetek után lépéseket tesznek az intézményben a további szükséges óvintézkedések megtételére. 

· A gyermekek/tanulók egészségügyi vizsgálatának megszervezésének szabályszerűsége
Az Intézmény szoros kapcsolatot ápol az iskolaorvossal és az Intézményhez rendelt védőnőkkel. Folyamatos egyeztetés az alapja a rendszeres orvosi és védőnői vizsgálatoknak, melyek a jogszabályban előírtaknak megfelelnek.

· A kötelező dokumentumok vezetése, a tanügyi nyilvántartások, a továbbképzési program megléte és szabályszerűsége
Az Intézmény  a jogszabályban előírtaknak megfelelően vezeti a tanügyi dokumentumokat  és nyilvántartásokat (naplók, szakköri naplók, törzslapok, érettségi vizsgák dokumentációja, tantárgyfelosztás). 

· A  munkavédelmi, tűzvédelmi, munkaügyi előírások betartása
Hegedűs Zsuzsanna, mint az Intézmény megbízott igazgatója nyilatkozom arról, hogy a fenti beszámolóban foglaltak a valóságnak megfelelnek.

Szombathely, 2016. június 23.
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