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Pályázó bemutatása

A Szombathelyi Waldorf Társas Kör Egyesület célja a személyek és közösségek fejlődését megalapozó nevelés megújulása. Ennek érdekében közreműködik a Waldorf pedagógia alapelveinek és alkalmazásának magyarországi és nyugat-dunántúli meghonosításában. 

Az egyesület 23 éve működteti a Szombathelyi Perintparti Szó-Fogadó Waldorf Általános Iskola, Gimnázium és Alapfokú Művészeti Iskolát. Ebben szorosan együttműködik a szülői közösséggel: gazdasági-szociális, forrásteremtő, építő-szépítő, rendezvényszervező, PR-kommunikáció és kézműves munkacsoportok működnek. 

Mivel a Társas Kör támogatja a nevelési, szervezeti és gazdálkodási tudatosulás útját vállaló szabad helyi kezdeményezéseket is, így számos akció valósult már meg a diákok és a közösség érdekében az elmúlt évek alatt (ruha-, papírgyűjtés, Majális, családi naptár kiadás, kézművesvásár stb.).

Célunk, hogy helyi szinten formáljuk társadalmunk: egy tudatosan önálló (és önfenntartó) egyénekből álló aktív, egymásra figyelő közösséggé.
Pályázati cél

„Csere közösséget” hozunk létre a nyugat-dunántúli régióban.

A kiindulási alap egy 12. évfolyamos tanulónk éves vizsgamunkája, ami a „Szent Márton Csere Kör” néven indult el tavaly „Dénár” fizetőeszközzel. 

Mivel a szülői közösségünknek számos olyan terméke vagy szolgáltatása van, amit cserekörben szeretnénk értékesíteni, ezért kívánjuk ennek a működési feltételeit megteremteni, illetve folyamatosan bővíteni a régióban: egy alternatív, a közösségi értékekre épülő, csere hálózatot létrehozni.
Partnereink
A Tiszta Formák Alapítvány éves szinten 15,000 embert ér el és kb. 800 pályázat fut át rajta, így számos vállalkozással és civil szervezettel áll kapcsolatban. A szervezet mind a projekt népszerűsítésében, mind a partnerek bevonásában nagy szerepet tud vállalni. Az alapítványon keresztül felvesszük a kapcsolatot a látókörében lévő szervezetekkel és vállalkozásokkal, hogy a kezdeményezésünkbe bekapcsolódhassanak.

Másik partnerünk, a Hegypásztor Kör egyesület működteti a vas megyei civil központot, így kapcsolatban áll a megye összes civil szervezetével, valamint a többi megyei civil központtal. Kezdeményezője és aktív résztvevője a megye civil életének. Az egyesület által helyi szinten tudjuk népszerűsíteni csere közösségünket, illetve további résztvevőket bevonni.
Problémafelvetés és megoldási javaslataink – a pályázati célunk részletesebb bemutatása

Közösségünk számtalan értékkel rendelkezik, amik hol termék, hol szolgáltatás formában öntenek testet, de különféle okok miatt még nem tudnak kilépni a piacra (kis méret, idő-, tapasztalat hiány stb.) A kinőtt, de még jóminőségű gyerekruháknak minden évben börzét szervezünk, ahol a holmik gazdát cserélhetnek. De sokan vannak, akiknek a kertjében termény felesleg keletkezik, vagy vannak olyan felsőbb éves diákok, akik szabadidejüket hasznosan töltenék el, mást segítve ezzel. Úgy gondoljuk, hogy ha nekünk, akkor másoknak is vannak olyan javaik, amik kis léptékben bevonhatók egy szívességi kezdeményezésbe. Végzős diákjainknak is nagy lendületet adhat, ha egy ilyen csere közösségben bontogathatnák szárnyaikat, próbálhatják ki termékeik, szolgáltatásaik értékét: egy biztonságosabb, közvetlenebb, őszintébb környezetben. Egy csere közösségbe mindenki a saját ’PLUSZ’-szát teszi be, és más ’PLUSZ’-szát veszi ki, így EGY FOLYAMATOSAN BŐVÜLŐ ÉS GYARAPODÓ, POZITÍV KÖZÖSSÉGET TUDUNK ÉPÍTENI ÁLTALA. 
Ahhoz, hogy a mi közösségünk értékhalmaza gyarapodni tudjon, elsősorban a konzorciumi partnereink kapcsolatrendszereire építünk. Helyi, megyei szinten a Hegypásztor Kör von be új erőforrásokat a megyei civil központon, illetve a későbbiekben akár a civil központok országos hálózatán keresztül. A Tiszta Formák Alapítvány egy másik kapcsolati rendszerrel, országos lefedettséggel ér el vállalkozókat és civil kezdeményezéseket egyaránt. 

Évi legalább két alkalommal helyi megmozdulásokat, „piac napot” szervezünk, ahol az áruk és szolgáltatások találkozhatnak, közvetlenül cserélődhetnek ki. 

A csere kör működtetéséhez egy önálló, interaktív honlap és applikáció létrehozását tervezzük. Erre az oldalra a közösség résztvevői be tudnak regisztrálni és nyomon tudják követni a cseréket. Ezek a mozgások a működtető által is nyomon követhetők, így mérhetőek lesznek. 

Tervezünk még létrehozni önálló Facebook- és Instagram profilt, valamint egy YouTube csatornát is, ahol egy-egy (akár új) áru, szolgáltatás reflektorfénybe kerülhet, időről időre új tartalommal tudjuk fenntartani az érdeklődést. 

Alap közösségünket első körben személyesen, illetve a helyi Waldorf Klub levelezőlistán tudjuk megszólítani, melyhez a csere kör hírlevele fog kiegészíteni és új utakat nyitni. 

Terveink szerin a kiindulási (projekt) évben létrehozzuk a ’start-up’ rendszert és elkezdjük működtetni. Egy részmunkaidős munkavállalóval és önkénteseink segítségével letesszük a csere közösség alapjait, kidolgozzuk a struktúrát (ennek jogi, minőségbiztosítási kereteit) és a kommunikációs útvonalakat, létrehozzuk az interaktív honlapot és elkezdjük a működtetését. Partnereinkkel éves cselekvési és program tervet dolgozunk ki, közösen megszervezzük a promóciós eseményeket és a hirdetési csatornákat, elkezdjük a népszerűsítését, hogy elinduljon egy növekedés. A kezdeti problémákra reagálunk, korrigáljuk azokat. Az első próbaév tapasztalatiból megalkotjuk a következő évek munkatervét. Három év múlva egy működőképes, aktív, első sorban nyugat-dunántúli lefedettségű csere közösséget szeretnénk működtetni. Ennek adminisztratív költségeit első évben a pályázatból elnyert összeg által finanszírozzuk meg, a pályázaton túli időszakban a közösségnek (esetleg támogatóknak) kell majd ezt biztosítania az egyszeri csatlakozási díj és az éves tagsági díj által.  Ehhez nagyban hozzá tud járulni, ha a működési modellünk és a kiépített online felületeink know-how-ja piaci alapon tovább értékesíthető lesz más közösségek számára is, vagy bővíthetővé válik a rendszer országos szintre is. 

Az első, projekt évben szeretnénk eljutni arra a nagyságrendű közösségi szintre, ami a következő években már önfenntartóvá tudja tenni a rendszert már a beruházási költségek nélkül. A közösség további bővülése magával kell, hogy hozza a kapacitás folyamatos bővítését is.

Így lesz egy tanulói munkából élő, alternatív elveken működő aktív közössége, szövete a civil társadalomnak, aminek a hozzáadott értéke egy olyan közösségi tér, ami közvetlen, hiteles és etikus elveken nyugszik.
